



НАЦИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА
БЪЛГАРСКИТЕ ЛОЗАРИ

Адрес: гр. София, бул. „Витоша“ № 4, ет. 1
email: lozari.bg@abv.bg | office@lozari.bg
www.lozari.bg

ДО Г-Н ИВАН ИВАНОВ

МИНИСТЪР НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО

ГР. СОФИЯ

КОПИЕ

ДО Г-Н СТЕФАН БУРДЖЕВ

ЗАМ. МИНИСТЪР НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО

ГР. СОФИЯ

ДО Г-Н МОМЧИЛ НЕКОВ

ЗАМ. МИНИСТЪР НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО

ОТ НАЦИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА БЪЛГАРСКИТЕ
ЛОЗАРИ

ГР.СОФИЯ, БУЛ. „ВИТОША“ № 4, ЕТ. 1 EMAIL:
LOZARI.BG@ABV.BG

ОТНОСНО: ОБОСНОВКА НА ПОСОЧЕНИТЕ СУМИ, НЕОБХОДИМИ ЗА НЕПОСРЕДСТВЕНО
ПОДПОМАГАНЕ НА ЛОЗАРСТВОТО ЗА ТЕКУЩАТА 2022 Г.

УВАЖАЕМИ Г-Н МИНИСТЪР ИВАНОВ,

УВАЖАЕМИ Г-Н ЗАМ. МИНИСТЪТ БУРДЖЕВ,

УВАЖАЕМИ Г-Н ЗАМ. МИНИСТЪР НЕКОВ,

Във връзка с насрочената онлайн среща за обсъждане на въпросите за развитието на лозаро-винарския сектор и поисканите суми в размер на 30 милиона лева, респективно 2,5 милиона лева, необходими за непосредствено подпомагане на лозарството (винени лозя, съответно десертни лозя), моля да приемете следната обосновка:

По данни на отдел „Агростатистика“ към МЗ, към 2021 година реално реколтираните площи винени лозя в страната са в размер на 26 625 ха или 266 250 дка. Отчита се намаляване на реколтираните площи съответно с 7% за площите, заети с червени винени сортове и 3% за площите с бели сортове в сравнение с предходната 2019 година. Отчита се и значителен спад в произведеното количество грозде, като за 2020 година същото е



с 11% по малко в сравнение с предходната 2019 година и с 40% по-малко от произведеното през 2015 година грозде.

Сред причините за това, са:

1. Протичащите в последните години процеси в сектора, свързани с постоянна тенденция на нарастване на разходите по отглеждане на лозята, спад на изкупните цени на суровината, постоянен недостиг на работна ръка, повишаване на разходите по трудовите договори, възрастовата структура на лозята и т.н.,
2. След 2020 година пандемия от COVID-19, която оказва силен негативен ефект върху икономическите дейности и търговията в световен мащаб, като ограничи движението на хора и стоки и доведе до почти пълно спиране търговските доставки в сектора и намаляване на оборота на крайния продукт, както и на неговата цена.

След направен анализ на финансовото състояние лозарските стопанства се установиха следните данни към 2021 година:

1. Производствени разходи, изчислени на дка, при отглеждане на:
 - 1.1 Площи заети с бели сортове – разходи в размер на 867 лв./дка, в т.ч. основни дейности в лозята, разходи по трудови договори (ДОО, ДЗПО, ЗО и данъци), разходи за материали, спомагателни разходи, поливане, амортизации и т.н.
 - 1.2 Площи заети с червени сортове – разходи в размер на 895 лв./дка, в т.ч. разходи за основни дейности в лозята, разходи по трудови договори (ДОО, ДЗПО, ЗО и данъци), разходи за материали, спомагателни разходи, поливане, амортизации и т.н.
2. Среден добив при реално реколтирани площи в добро агротехнически състояние:
 - 2.1 За бели сортове – 850 кг./дка
 - 2.2 За червени сортове 900 кг./дка
3. Приходи за лозарските стопанства по средни цени за килограм:
 - 3.1 Приходи от площи с бели винени сортове – 552,5 лв. (850 кг X 0,65 лв.)
 - 3.2 Приходи от площи с червени винени сортове - 540 лв. (900 x 0,60 лв.)

Допълнително лозарите получават субсидии в размер на 28 лв. на дка по СЕЕП.

Видно от посочените цифри лозарските стопанства трупат значителна загуба, като тенденциите в последните години са насочени към повишаване на разходите.

Трябва да посочим също така, че ако изчислим загубите по данни на Агростатистика при среден добив от дка 550 кг и изкупна цена от 0,65 лв., то разликата между приходите и разходите става още по -голяма.

Поисканото директно подпомагане за лозарските стопанства в размер на 30 милиона лева за 2022 година ще покрие частично натрупаните загуби и макар и в минимална степен ще даде възможност на лозарите да извършват необходимите дейности по обработка на лозята в настоящата стопанска година. Посочената сума би следвало да



**НАЦИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА
БЪЛГАРСКИТЕ ЛОЗАРИ**

Адрес: гр. София, бул. „Витоша“ № 4, ет. 1
email: lozari.bg@abv.bg | office@lozari.bg
www.lozari.bg

бъде насочена към реално реколтираните площи, т.е. към стопанства, които са подали декларации за произведено количество грозде в сроковете по ЗВСН. По данни на Агростатистика това би следвало да са площи не повече от 26 625 ха или 266 250 дка, следователно лозарите ще имат възможност да получат около 112 лв. на дка, сума частично покриваща описаните загуби. Тъй като не всички стопанства ще покрият критериите за „добро агротехническо състояние“, на което ние държим изключително много, то е добре да се заложи по-голяма сума за подпомагане на дка, а след анализ на подадените заявления за подпомагане, същата да се редуцира пропорционално на заявените и отговарящи на условията площи.

Считаме, че размера на исканата сума не е завишен и прекомерен с оглед състоянието на лозарските стопанства в страната. Както многократно сме посочвали в писма, адресирани до държавните органи, секторът спешно се нуждае от подкрепа, за да не продължи негативната тенденция по намаляване на площите заети със винени лозя, оттегляне от активна стопанска дейност и изкореняване на насаждения. Не на последно място трябва да посочим и негативния социален ефект в селските региони, настъпващ в резултат на намаляващия поминък и обезлюдяването.

По отношение на площите за десертни лозя посочваме следните данни:

1. Производствени разходи изчислени на дка – 1200 лв.
2. Добив 1000 кг/дка
3. Приходи при средни цени за килограм 1 лв./кг - 1000 лв./дка

Отново е видно, че стопанствата генерират значителна загуба и се нуждаят от подпомагане за стопанската 2022 година. От лидер в производството на десертно грозде в световен мащаб /1 място/, в момента България се е превърнала във вносител на десертно грозде, което може лесно да се провери във всяка една търговска хранителна верига.

Държим правилно да бъдем разбрани. Ние не искаме перманентни помощи в лозарството. Напротив. Работим усилено да реструктурираме и модернизираме бизнеса си, да се кооперираме, да търсим нови пазари и форми на предлагане на продукцията си. Но поради чувствителността на сектора ни, особено в условията на пандемия от COVID-19 и изключителна инфлация по отношение на енергоизточници, торове и препарати, където при първите две инфлацията е над 300 %, сме изправени пред фалит. Загубите са ни огромни. Ако сега не се получи исканата помощ и тя да е насочена правилно към реалните стопани, то след няколко месеца ще бъде късно. Искаме навременна помощ и контролирано разпределение при пълна публичност на подпомогнатите лица и площи.

Оставаме на разположение за допълнителна информация.

18.01.2022

С УВАЖЕНИЕ,



ПЕТЪ БОШНАКОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС